

Előfizetési ár:
Egy évre 12 kor.
Fél évre 6 kor.
Negyed évre 3 kor.
Egyes szám 24 fill.

HONTI LAPOK

Nyilttér sora 40 fi
Hivatalos
s magánhirdetések
arszabas szerint.
Többesziros hirdetés-
nél ártengedmény.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
IPOLYSÁGON.

Felölös szerkesztő:
HALÁSZ FERENC.

Főmunkatárs:
HONTI HENRIK.

Megjelen
szombaton reggel.

Haladjunk.

Néhány szó a gyárkérdéshez.

Ipolyság, január 23

Haladnunk kell, mert a ki nem halad, visszamarad. Községünk és vármegyénk iparilag szegény.

Fejleszténünk kell. Ebből a munkából mindenki vegye ki részét. Ne ülünk összetett kezekkel, mert az ár összezsap feünk felett. Ha szegények maradunk, gazdagabb szomszédaink még étvágyat kaphatnak, hogy elayeljenek bennünket.

Ijesztő példát látunk a szomszéd vármegyében.

A gazdag Léva elnyeli a szegény Aranyosmarótót a megyei központ áthelyezésével.

Ha nem érezné Léva gazdagságának lüktető erejét, de hogy jutott volna még álmában is erre a gondolatra.

Fejldjünk, bontsuk ki a zászlót! Növeljük erő forrásainkat.

Gyenge szárny csattogást hallunk ugyan, de a közöny, a nembánomság még nagy kérdés, hogy az a első fecske meg tud-e ezzel birkozni?

Pedig hön óhajandó volna, hogy

le tudja győzni az ellenállást az első fecske az Ipolysági aszbeszt pala gyár, hogy az első gyárkérdés füstje hadd szálljon mielőbb ég felé.

A pénz piac javulása kedvező auspicium, hogy az első gyár mielőbb meg lesz Ipolyságon.

Jó jel az is, hogy gazdasági, ipari elmaradottságunknak tudatára jöttünk s igyekszünk fölfedni a hiányokat, hogy azokat minden teren pótolhassuk.

E cél szolgálataiban fog állani a megyei kiállítás, melynek sikerétől jelentékenyen fog függeni városunk és megyénk föllendülése.

E mozgalmakban egy szebb jövő hajnal hasadát látjuk.

A közügyemet már is magunkra hívtuk, a tüke szüz földünk értékesítése iránt érdeklődik.

Komoly kutatások indultak meg a tekintetben, hogy egy len kikészítő gyár előfeltételei föllálthatók-e s ha igen, ugy idegen tüke állit föl ily gyárat vagy Ipolyságon, vagy Merén.

Komoly, nagy tükével rendelkező vállalat vállalkozott arra, hogy megyénkben utasson keresett ásványokat s ha ilyeket talál, azt iparilag is feldolgozza s ez már a legközelebbi időben megkezdí működését.

Megszivlelésre méltó jelenségek

ezek s csak egy óhajunk lehet: Add Uram Isten, de mindjárt!

Ámde a kivitelig mindenik előtt sok akadály áll, miket el kell az utból háritani.

Az egyesek azonban gyengék ily nagy feladatok megvalósítására; azokat a keresztülvitelben az összeségnek jó akaratulag kell támogatniok, hogy a közcél, vármegye és Ipolyság községi felvirágoztatása, elérressék.

E cél szolgálataiban a magán érdeknek, a személy és rokon, vagy elenszenvnek háttérbe kell vonulnia s a közjó érdekének kell mindenki szeme előtt lebegni.

A példával a vármegye néhány ideális lelki férfja jó példával jár elől, de ez csak kicsiny töredék; még rettentően nagy azok száma, kik a közsükség megnyilatkozását át nem érezték.

A vármegye pénzüntézetei sem maradhatnak hátul a példa adásban.

Erkölcsei köteleességük, hogy kivegyék részüketök is a munkából, fejlődésüket a vármegye mozdította elő az által, hogy tökéit olcsó betétként helyezte el náluk. Most rajtuk a sor, hogy a küzdök első soraiiba álljanak s hassanak oda, hogy a vármegye közönségének ne csak olcsó hitelek nyújtásával legyenek segítségére, hanem

A hamis haj.

Németből szabadon fordította: H. K. dr.

Ezen ezimet olvasva mindenki azt fogja gondolni, hogy egy új hadjáratot akarok indítani a divatos női fésülködés és az általánosságban használt hamis haj ellen. De ez nem a szándékom, ezédom csak az, hogy a történelemből merítet adatok során beigazoljam azt, hogy tisztelt hölgyeinknek a hamis haj iránti előszeretete sehogy sem új divat, hanem ellenkezőleg igen régi eredetű, melynek már ezélot több mint ezer éve ugy Éva leányai mint Adám fiaí hódoltak. A haj mindig volt és mindig lesz az emberi fej födeje és evvel a legszorosabb összeköttetésben állott, és áll még most is az, hogy a hol ezen természetes fejdisz hiányzik, vagy a hol az uralkodó divat annak a megievónól nagyobb menyiségben való létét kívánja, az idegen vagy is hamis haj használtassék.

Korunkbeli hölgyeink tehát nem vindi-kálhatják maguknak, hogy ök találták föl a mindenféle hamis hajból készített számtalan más fejdiszeket egészen a parókáig, mert ami most e teren történik, a mint említém, már több mint 3000 év előtt is történt, csakhogy az akkor uralkodó divat a hajzatnak más alakját követelte mint most. -- A paróka történelmileg beigazolt legrégebb találmányok egyike, a melyekről azonban a történelem csak homályosan és röviden emlékezik meg a legrégebb időkben.

Egyiptomban már Krisztus születése előtt 1500 évvel férfiak, asszonyok és gyermekek parókákat használtak, melyek az

összes magasabb társadalmi osztályok fejdői voltak. Sokan nem is csak egyet, hanem 2 parókát, egyiket a másakra huzva, használták. A berlini és londoni muzeumban még most is láthatók igen jó karban levő ősrégi egyiptomi parókák. Ezen fejdvéd akkoriban kevésbé fejdisznek szolgált mint inkább a napsugarak ellen védelmezte a fejet, mert az egyiptomiak egy régi, és tisztasági okokból hozott törvénye rendelkezte a hajnak teljes lenyírását. Több régi klasszikus szerző is már írja, hogy az ó keleti autokraták, médek, perzsák és pártok királyai parókákat, szoktak hordani, valószínűleg azért mert vélték, hogy ezen fejdisz megjelensüket tekintélyesebbé teszi. Babyloniában a férfiak és leányok egybekelésük előtt hajukat a nagy Bel (nemzeti isten) oltárán kénytelenek voltak fölládozni, a miből következtethető, hogy a lakodalomnál parókákat hordtak, kikerülendők a beretvált fejek folytán szomou és nevetséges megjelenést. Íót még többet is tudunk. A híres Aristoteles emliti, hogy Mausolus, kárial király, a parókákat egy igen ravaszul kigondolt monopólium tárgyává tette, mely kinstárnak nagy hasznót hajtott. Ezen diszes uralkodó a szomszéd államokban amenyí hajat csak bírt, összevásároltatott és azt titokban parókákra dolgoztata föl. Ennek megtörténte után alattvalóinak halálbüntetés terhe alatt megparancsolta, hogy beretváltassák le hajukat, egyben pedig kinyitotta a nagymennyiségű parókák-kal fölszerelt királyi szertárat, melyekből minden hü alattvaló rémséges árák mellett szerzhethet magának egy új fejdisz

A király ily módon nagyon meggazdagodott és nevette azokat, a kik azzal vádolták, hogy hü alattvalóit nyírja mint a juhokat. -- No de ez a jó szokás átment a későbbi uralkodókra is.

— Az ó testamentum több helyén is találkozzunk említésekkel a parókákról.

A régi perzsa nők szerették a szép hosszú hajfürtöket, de a ki nem volt megáldva a természet által, ezekre a saját hajfürtjeire kötött még idegen hajból készítetteteket, avagy pedig ha olyanokat szerezni lehetetlen volt, pótolta selyemmel. A régi történetírók műveiből tudjuk, hogy az ó görögök, kik sok tekintetben az egyiptomiakat utánozták — idegen hajjal díszítették fejüket. Mindenesetre azonban a paróka a görögöknél csak szörványosan szerepet, mert a legmagasabb fokig kifejlődött szépségérzéssel ezen divat a legélesebb ellentétben állott. Szintugy alkalmuk volt a kartagóiaknak, hogy megbámulhassák a hamis idegen hajakat saját asszonyaik fején.

A régi rómaiaknál a legrégebb időkől kezdve a papság viselt különös és szabaddalmazott fejdisz, melyet a többi társadalmi osztályoknak nem volt szabad utánozni. A rómaiak a haj ápolására nagy súlyt fektettek és annak nagy fontosságot tulajdonítottak, ennélfogva nagyon természetes volt, hogy a hiányzó hajakat hamissakkal igyekeztek pótolni, miért is a római férfiak és asszonyok között a parókák használata elég gyakori volt. A római asszonyok a későbbi időkben égneek álló magas tornyokba alakították össze hajukat, a mely fésülködés annyit hajat igényelt, hogy ezen disz frizurákat idegen

mozdítsák elő annak ipari, gazdasági fejlődését is.

Elmaradottságunk ne csüggeszen senkit Ez a baj gyógyítható!

Gyógyszere biztos hatása.

Tenni, munkálkodni kell s nem szabad félni az áldozatoktól sem.

Ha ezen közszükség érzete a nagy közönség vérebe átmegy, a gondolat fontossága és nagysága áthatja megyénk közönségének szívét.

Akkor Hontvármegye s Ipolyság új, szebb és jobb jövőbe néz s nem lesz soha oly merész kéz, ki csak meg is kísérelje Hontvármegyét, a megyék sorából kitörülni akkár gondolatban is, mert Hont akkor nagygyá lesz!

Az új helység nevek.

Jeleztük már, hogy vármegyénk törvényhatósága és a belügyminiszter a helységek neveit az országos törzskönyvbizottság javaslata alapján megállapította. Új elnevezést következő községek kaptak:

Az eddigi név. Új név.

I. A bái járásban:

Bagonya	—	Hontbagonya
Gyekés	—	Gyökös
Kiskér	—	Hontkiskér
Nádas	—	Hontnádas
Varsány	—	Hontvarsány

II. Az ipolyi járásban:

Kiscsalomja	—	Kiscsalomja
Nagycsalomja	—	Nagycsalomja
Nagyfalu	—	Ipolynagyfalu
Szelestény	—	Erdőszelestény
Erdőmeg	—	Erdőszelestény
Bereklak	—	Alsófehérlak
Alsófehérlak	—	Alsófehérlak

III. Az ipolyi járásban:

Hidvég	—	Ipolyhidvég
Magyarad	—	Hévmagyarad
Tompa	—	Kistompa
Udvarnok	—	Hontudvarnok
Visk	—	Ipolyvisk

IV. A korponai járásban:

Bácsfalu	—	Kisbácsfalu
Hontsomos	—	Csábrágsomos
Királyfalu	—	Hontkirályfalu
Németi	—	Hontnémeti
Rákóc	—	Hontrákóc
Szitnyalehotka	—	Szitnyaliget

V. A szobi járásban:

Szalka	—	Ipolyszalka
--------	---	-------------

VI. A vámosmikolai járásban:

Bél	—	Ipolybél
Börzsöny	—	Nagybörzsöny
Füzesgyarmat	—	Hontfüzesgyarmat
Garamkissalló	—	Garamsalló
Kiskeszzi	—	Ipolykiskeszzi
Páld	—	Garampáld
Tölgyes	—	Ipolytölgyes

A többi helységnevek változatlanul maradtak. Csak az az új szabály, hogy az összetett nevű községek ezentúl egybe írandók. Például Felső-Rakonca most már Felsőakonca. Szükséges volna most már az is, hogy ezen helység névváltoztatásokat az összes bíróságokkal és telekhatóságokkal is hivatalból közölné vármegyénk törvényhatósága.

Az aszbeszt gyár részvényesei.

Az Ipolyságon alapítandó aszbeszt pala gyár részvényei iránt az érdeklődés nagy, a jegyzések javában folynak s alapos a remény, hogy Ipolyságon mihamarabb füstölögni fog az első gyárkémény. Az aszbeszt pala-gyár részvényeit jegyzőket értesítik az alapítók, hogy a jegyzett részvények után a

20 százalék nem január 31-ig, hanem majd később közhírré teendő időben lesz befizetendő az ipolyi takarékpénztár, vagy Hontmegyei népbank pénztárába.

Egy megoldatlan kérdés.

(Mi lesz a Gerhardt György féle alapítvánnyal?)

Gerhardt György végrendelete következőleg szól:

„Elhalálozásom után maradt hagyatéki vagyonom 100000. — Százezer korona erejéig teszek alapítványt Hontmegyébe bekebelezett Keszthőz (Dacsókeszi) községben felépítendő egy „Szeretetház“ javára. A szeretetház 5-6 évüket betöltött vagyontalan, apátlan vagy elzüllesnek indult fiu árvagyermeknek lesznek bármily keresztény — tehát róm. kath., ág. ev., ev. ref., unitárius, vagy nazarénus hitfelekezethez tartozók felveendőek és 10-12 éves korukig eltartandók, amikor azután hajlamuk és tehetségükhöz képest jóra való tiszteletes iparosoknál lesznek, tanoncokul elhelyezendőek, de tanonc éveik befejezéséig az intézet felügyelete alatt állanak. A szeretetház az én és nóm, sz. bárati és garamszentkereszti Huszár Kornélia elhalálozása után azonnal felépítendő és abban annyi vagyontalan árvafiu elhelyezendő ahányan az építési költségek levonása után fennmaradó tőkének kamatai felnevelését megengedik. Egy-egy ilyen árva ellátásának költségei fedezésére 2—300 kor. elegendő. A szeretetház helyének felépítésére ugyan csak Keszthőz községben az ottani katasztrális telekkönyvben 545 hrsz. bejegyzett Homoktető dűlőben fekvő 10510 négyszögöl területű ingatlan hagyományozom. A fenti szeretetház javára tett alapítvány királyfalvi, Gerhardt György és bárati és garamszentkereszti Huszár Kornélia alapítvány megnevezés alatt lesz mindenha a legilletéke sebb hatóság, a M. Kir. Kultuszminisztérium által kezelendő. A szeretetház legfelsőbb emeletre építendő, nagyon egyszerű kivitelben, ahol is a mellékhelyiségek földszint, a szobák az emeleten helyezendők el. Tekintve azt, hogy ott helyt az építési anyag nagyrésze ingyen kerül ki a közös kőbányából, melyhez adományozónak szintén joga van, azt hiszem, hogy az építkezés költsége lelkiismeretes felügyelet és kezelés mellett

haj használata nélkül előállítani lehetetlen lett volna.

Tudva levő dolog is, hogy Julius Caesar, kinek nagy bánatára igen csekély hajzata volt, a senatushoz az iránt fordult, hogy a paróka helyett mindig babékoszorút viselhesse, a mi meg is engedtetett neki. (De talán igazuk volt az akkoriban is már létezett gonosz nyelveknek, hogy ezt inkább hiúságból és azért tette, hogy a nép minden alkalomból, ha őt látta, a szerenéses hadjáratai által szerzett babéjaira figyelmeztessék.) Utódjai alatt a paróka sorsa váltakozó volt, majd nagy becsben tartották, majd pedig eltűntek, de tény az, hogy ezen divat hosszú időn át tartotta magát.

Midőn később a rómaiak (Germaniát) meghódítva, a germánokkal sűrűbb érintkezésbe léptek és köztudomásra jutott, hogy a germán asszonyok hajai vöröses szőkék, ezen színű haj azonnal divatos lett, de miután ezen ős időkben a tudomány még nem volt annyira előrehaladva, hogy a hajnak ezen divatos színét festés által megadhatták volna, a germán asszonyok szőke hajfürtjei nagyon keresett kereskedelmi cikké váltak és a római asszonyok nem réstelték utánozni azokat, kik náluk a hadjáratokban otthonukból elrabolva rabszolgákként voltak alkalmazva, sőt még a szegény teremtetéseket hajdiszűktől megfosztották és azt saját fejük díszítésére fordították. Egészben véve a valódi germán haját csak a leggazdagabb római asszonyok kaphatták meg, vagy azok, kiknek férjei vagy hozzátartozói nyomán asszonyokat hoztak zsákmányul a hadjárataikból, mert ezen valódi szőke hajnak már akkor is óriási volt az ára, a történelem említi, hogy ennél fogva a szegényebb sorsu

és kisebb vagyonu római asszonyok mesterséges uton próbálták hajaikat festeni, de ez nem nagyon sikerült, mert nem tudták a haj színét eltávolítani, és az akkor ismert festékek inkább a haját elégették, minthogy tartós színt adtak volna neki. A költők az ő Isteneket, félisteneket és hősokeket mindig szőke hajuaknak énekeltek meg s talán inkább ez, hogy t. i. ilyen megénekelte alak vagy személyhez hasonlítson, volt ezen sokáig tartott divatnak az okozója, mely elég furcsa és a természetes izléssel sehogy sem volt összeférő, mert képzeljük csak azon neveltséges látványosságot, melyet a germán világos szőke haj a délvidéket lakott barna arcu rómaiak fején nyujthatott, míg ellenben a germán világos bőrű és kék szemű, gyöngyörű alaku asszony földiséje volt a szőke haj.

Ilyen hatalmas fejdíszről, itt ott turris (torony) nevezve, említést tesz Iuvenal is egyik a római életet tárgyaló művében, mások között egyik imperátor hiú, Plotina nevű feleségét is hozza föl, a ki ezen barbar divatnak hódolt. Ezen minden hatáson túl menő divat sok más egyéb dologgal együtt jellemzi a római császárok (imperatorok) korának aetetikai barbarizmusát, a mely mindent nagyot, kicsinyt, is határtalan esunyaságig tulozott. Herodión római író. Caracalla császárról azt írja, hogy nevezett a Duna vidékén tartózkodva, oly ezérből, hogy a germánok szeretetét elnyerje, a germánok módjára öltözködött és a germán divat szerint készített parókát hordott Valóban szép látvány lehetett a finom arcu, szépen metszett orru, vékony testű imperátor a medve bőru kazagánnyal és őserdőre emlékeztető nagy szőke parókával! Az akkori szatirikus köl-

tők a legélesebben korbácsoltak ezen boldog és óriási tékozlással folytatott divatot de egyáltalában erősen ki is keltek az idegen haj használata ellen, de hiába, a mint a jelenlegi korban is, mennél örültebb a divat annak több akad, a ki a legmesszebb határig követi, ha mindjárt a megjelenés esinosságának és nemességének a rovására is megy.

A keresztény írók sok könyvéből kivethető, hogy az első keresztények férfiak úgy mint asszonyok hamis haját használták, mert többször erőlyesen irtak a tulzott fejdíszek és különösen a hamis haj ellen. Krisztus születése után a II. században már Clemens, egyházi író, a hamis haj viselését mint bűnös gonoszságot eltiltja. Azt kérdi ő, mire adja a pap az áldását a fél fejére tett kezeivel? Nem annak az előtte tündelő és kelő díszben ragyogó asszonynak, kinek fejét kezeivel érinti, hanem az idegen hajnak és így más idegen asszonynak is. A III. században élő Tertullian de cultu feminarum ezimű szónoklatában erőlyesen tiltakozik a tulmagas parókák ellen. A 692. évben Konstantinápolyban székelt zsinat pedig egy rendeletet bocsátott ki az asszonyok fejdíszre ellen. Hiába volt minden, még a templomi büntetések, sőt a kimondott egyházi átok is képtelen volt ezen már megszokott, és a lehető legrosszabb izlést eláruló divatot kiküszöbölni.

Ezek után a történelem egy hosszú időszakában semmi, vagy igen kevés említés történik a hamis hajról. Az egyedüli történelmi tény az, hogy a frankok hatalmas királya, Chlodwig, midőn megkereszteltette magát, egy illattal áthatott parókában jelent meg, a melyet azonban Remigius püspök parancsára le kellett venni.

20000. huszezer koronánál magasabb összegre nem emelkedik. Maradna még vagy 80000. korona tőke, melynek 4 százalékos évi kamata 3200 kor. Egy-egy fiúcska eltartását 2—300 koronára tevé, 10—12 gyermek volna eltartandó. — Ezenfelül remélhető, hogy más, jólelkű urak és különösen urinók is fogják ezt a humánus és az iparra való nevelést tekintve hazafias alapítványt adományokkal gyarapítani. Ezek neve arcképek, saját arcképpel az intézet nagy tanácstermében mások buzdítására és figyelmének felhívására való tekintetből mindenha jókarban tartandó. Engemet nem hűség, hanem az élet ismerete visz erre. Nőm Huszár Kornélia arcképét is óhajtanám ezt elhelyezni, ámbár ez puritánságánál fogva nehezen megy, mert nem akarja képét megfestetni, és mostanáig is csak egy kisebb fénykép van róla. Boldogult egyik ösöm, Gerhardt Tamás szintén tett a század elején Sajó—Gömör községben alapítványt egy 4 osztályú iskolára, mely jelenleg is virágzik. Fognak tehát találkozni bizonyára mások is, kik ily lézagot pótló és a magyar ipart előmozdító intézmény felvirágoztatására segédkezést nyújtanának, csak fel kell hívni a figyelmet a kellő módon. A szeretetház tan és társalgási nyelve kizárólag magyar legyen. A szeretetházban elsősorban Keszthelyi községi illetőségű árvák veendői fel, és tovább a szomszéd magyar községekből való. — Kelt Budapesten 1899. év december 22-én királyfalvi Gerhardt György stb.

Ezen sorokat olvastam s ez képezi kiindulási pontját annak a törekvésnek, melyhez képest én a szeretetház-fiárvaház felállítását Dacsókeszin, esetleg Ipolyságon mielőbb látni óhajtanám.

Megtettem erre nézve indítványomat már előbből. De a pénz kevésnek látszik s a kezdeményezés nehéz. Azonban minden csupán addig nehéz, míg bele nem fogunk, s az a baj, hogy mi kis eszközzel nagy dolgot akarnánk kivinni. Pedig példát vehetnénk az alapító Gerhardt Györgytől, ő oly részletességgel és annyi gondossággal mutatta meg az irányt, a keretet, amelyben az intézményt elhelyezni kellene. Ugy gondolkodott alapító, hogy akinek kevés az olaja, az csak méccsel világítson, de mégis csak gyújtson világot, hogy a felvilágosodást terjessze.

Ha kicsi is az a méccvilágítás, melyet Ger-

hardt gyújtani igyekeznek, az mégis kettős világítás, mert a szeretet nevében az oktatást tüzi ki célul s eképp úgy a szív, mint az ész világát lobogtatja.

Boldogok lesznek az elhelyezendő gyermekek az ilyen szeretetházban. Siessünk tehát, hogy ezt a boldogságot nekik mielőbb megszerezzük.

Már közel 10 esztendeje, hogy örökhatározó hagyományt az iparfejlesztése végett alkotta, s ime ma mily népszerű az ő eszméje — az iparpártolás. Ne halasszuk el a kedvező pillanatokat, mert hogy erős ipart teremtsünk, annak egyik fő feltétele, hogy iparos tanoncokat neveljünk.

Salkovszky Ferenc dr

A h é t r ő l.

— január 25.

— **A főegyházmegye köréből.** A főegyházmegye ifj. Páthy Gyula pélföldszentkeresztúri kurátust Hontnémeti adminisztrátornak küldte ki.

— **A közgazdaságikiállítás nagybi-zottságának ülése.** A hontvármegyei közgazdasági kiállítást rendező nagybi-zottság, melynek elnöke Lits Gyula és ügyvezető alelnöke Ivánka István folyó hó 23-án csütörtökön d. e. 10 órakor ülést tartott. Az ülés tárgya volt a kiállítás tervezetének és költségvetésének megállapítása és az egyes csoportok megalakítása. — Itt említjük meg, hogy a rendezőség az alakuló gyűlés óta minden községre egy-egy kiállítási biztost kér fel, meleg-hangu levélben kérve a megbízatás elfogadását. A rendezőség már több irányban tett lépéseket a kiállítás érdekében, így megkereste Félix Endre nagymarosi kat. tanítót, a megyében található madaraknak és emlős állatoknak a kitömésére. Félix Endre késznek nyilatkozott az állatok díjtalan kitömésére, csupán az ő kész kiadásának a fedezését kérte. A rendezőség ezen választ örömmel vette tudomásul.

A XII. és XIII. században azonban már megint hallatszik úgy a hamis hajról mind a parókáról. Sok asszony ugyan még röstelte a hamishajhasználatát, hanem selymet használt oly czélból, hogy természetes haját dusabbá és puhábbá tegye. — Mások megint, köztük királynék is, még a halottak hajait is használták. Bourboni Etienne, akkori történelemíró, Barbarossa Frigyes császárról meséli, hogy látva felesége fején nagy mennyiségű hamis haját, azt levette és körzetét elhiva elrendelte: dobják a hamis haját a tűzbe, hogy szagolják az égő haj rossz szagát és még azt is mondta: Nekem élő, de nem halott asszony kell. No csak merné ezt most megtenni egy férj! Ugyan jó nézne ki, valóban kézi munka kiállításba küldhetné a a finom rózsaszínű körnőcskék jeleit és mintáit viselő ábrázatát.

Angolországban I. Henrik, király, tiltotta be a XII. század elején a parókákat, szintegy a XIII. században Franciaországban is erős ellenáramlat keletkezett az említett hajviselet ellen. De mind ezek dacára is dacozva az egyházi talmaknak a XII. század egy Bernát nevű püspök semmi által sem tűnt föl, csak az óriási, terjedelmű parókája által, úgy, hogy egy évszázaddal később III. Sándor pápa ezen közkezdveltségben álló hajdiszt a saját ítélőszéke elé idézte, a XV. században Siomeri Bernadínó az egyházi átkot mondta ki az ezen disznehódoló ellen, de eredményre egy intézkedés sem vezetett.

A XV. század kezdetén különösen Nórinberg városa tüntette ki magát, a meny nyiben egy nem nagy terjedelmű és aránylag nem hosszú hajviseletet találtak ki e városban, mely falsehe Kloben név alatt hosszú időn át szerepelt.

Franciaországban pedig III. Henrik uralkodása alatt nagyon divatos lett a hamis haj viselete, melynek azonban, legalább a királynál igen természetes oka volt, mert ő betegség folytán elvesztette teljesen a haját és ezen hiányt eltakarandó sikkájára, vagy kalapjára körös körül hosszú hajfürtöket varratott. Ezen divatot persze az egész udvari körök utánozták még azok is, a kik igen szép és dus hajzatta bírtak.

III. Henrik nővére Margaréta, kit a természet gyönyörű fekete hajjal ajándékozott meg, különös előszeretettel szöke parókákat viselt és környezetének is kellett kender parókákat viselni. Egy időn át a spanyol viselet lábra kapott, melyhez csak rövidre nyírott haj illet, ezen időben a parókák eltűntek, mert oly rövidre nyírt parókák előállítására teljesen lehetetlen volt.

A XVII. századdal azonban újból a hosszú haj viselete kapott lábra és a leg-rövidebb idő alatt, a spanyol viselet elejtésével, a hosszú és dús hajfürtök nagy mennyiségben estek szép hullámokban a nyakon át a vállakra. Ezen időszakban kopasz embereket nem lehetett látni, mert még a legszebb hajjal bíró egyének is a divatnak hódolva, rövidre nyírt hajukra egy idegen hajból készített szörnyeteket használtak. Ebben az időben föltalálták a leleményes paróka készítői még azt a módszert is, melylyel a hamis hajnak a természeteshez hasonló ezüst fényt és hullámzást adták és így a kopaszok szükségből, a nem kopaszok a divatnak hódolva és a nagy urakat majmolva, használták a parókákat, de még azok is, kiknek nem volt göndör hajuk a legszebb és a természetes hajhoz hasonló, göndörített parókákban jelentek meg, köztük XIII. La-

Megkereste továbbá Popper Mór helybeli káptalani bérlőt — bár a kiállítás helyére vonatkozólag még végleges megállapodás nem történt, — hogy a vásártér mellett levő istállóit és gép színjét engedje át a kiállítás céljaira. Popper készséggel ajánlkozott a kérés teljesítésére. Így a gépek és marhák elhelyezéséről majd ő fog gondoskodni. Nagyon természetes, hogy az épületek renoválását a rendezőség fogja eszközölni. — Az államsegélyre vonatkozólag úgy a földmívelési, mint a kereskedelmi miniszter az alispán útján értesítette a bizottságot, hogy mindaddig nem nyilatkozhatik, míg a költségvetési tervezetet be nem küldik. A tervek azonban még mindezideig nem készültek el, mivel a Székely és Bihar megyei Gazdasági Egyesületek, — melyek fel lettek kérve a tervezetek beküldésére — még idáig ezt be nem küldték. — Ime ezekből is látszik, hogy a bizottság mennyire igyekezik létrehozni azt a kiállítást, mely hivatalosan lesz Hontvármegye egész közgazdaságát egy hatalmas lépéssel előbbre vinni és fölrázi eddigi tepedéséből, melybe a nemtörődömség juttatta.

Lits Gyula főispán ur elnök, hivatalosan távol lévén az elnöki tisztet Ivánka István ügyvezető alelnök töltötte be. A gyűlésen a rendezőség tagjai közül számosan vettek részt. Jelen voltak Horváth Kálmán Selmec város polgármestere is a kiállítás gyűlés élénk tetzés nyilatkozata között bejelentette, hogy Selmec és Bélabánya város is részt vesz a kiállításon. — Külön csoportot maga részére nem kíván, a selmeci kiállítók tárgyaikat a vármegyei kiállítókéi között fogják elhelyezni, csak a kiállító nevének felírásából lesz látható, hogy Selmecbányáról való, — A gyűlés ezután elhatá-

jos, francia király is, kinek egy arcképe őt egy a természetes hajat elég jól utánzó hajdiszben ábrázolja. Franciaországban a parókakészítés mindinkább tökélyre emelkedett és használata általános és a jó (?) izléshez tartozó lett, Németországban azonban csak is a fiatal dandyvilág hódolt ezen francia divatnak.

Fénykorának tetőpontját a paróka azonban csak XIV. Lajos, francia király alatt érte el, ki fiatal korában meg nem hódolt az új divatnak, későbbben azonban, midőn természetes hiányok pótlása őt erre kényszerítette és a hamis haj használatát szükségessé tette, autokratikus modorában abszolutistice a paróka használatát az úgy nevezett jobb és magasabb köröknek elrendelte, maga diszparókákat hordott és 1655. évben egyszerre 48 udvari parókakészítőt nevezett ki, kiknek számát egy pár évvel ezután újból tetemesen emelte.

Allonge, nevű udvari parókaesimálója, 1680-ban föltalálta ez utána nevezett óriási parókát az allonge vagy grand intolio nevű parókát, mely világos szöke hajak sűrű és göndör rövid fürtöcskéiből állott, melyek a homlokot iv alakban átfoglalva és behalózva mélyen a nyakba ereszkedtek, és az arc mellett haladva végtelen és hosszú, egyenesen vagy gömbölyödten lezárt fürttömegekkel a vállakat és a nyakat ellepték. Ebből a hajmennyiségből azután a bajusz és szakáll nélküli arc mint egy nagy felhőből kinézett korlátolt öntetszést és affektált pátoszt mutatván. Így nézett ki Franciaország ezen híres és hírhedt királya, az a körülírt ábrázata nagyszámu festményekben van megörökítve. Így a paróka kinötte magát a Francia divaturalom szimbolummá és ezen idővel kezdődik a francia divat

rozta, hogy a kiállítás címét „Hontvármegye és Selmeceházi kir. városa általános közgazdasági kiállítás“-ra fogja kiigazítani. Ivánka István elnök felolvasta kiállítás maga készítette tervezetét, melyet a bizottság általánosságban elfogadott, — A kiállítás határdeje f. é. szept. 19—27 ig terjedő időszakra tűzött ki. — Lókiállítás 21-én a szarvasmarha 24, 25, 26-án. A sertés, juh, baromfi, házi nyul, kiállítás 26-án lesz megtartva. Végül megalkotották a kiállítás csoportjait. Megválasztották a csoport elnökeit és biztosaikat. A kiállítás tervezete, a csoport beosztással együtt a legközelebb nyomda festéket lát. A kiállítás vigalmi bizottságának szerepét a Honti Sport Klub tölti be, mint a gyűlésen bejelentették szept. 20-án lövősejny fog rendezni.

— **Halálozás.** Scheffer Adolf dr. a pancsovai kórház igazgató főorvosának felesége született *Christián* Anna e hó 23-án Pancsován meghalt. Az élte legszebb virágzásában elhunyt, férjén kívül két kiskorú gyermeke, és Hirsch Károly dr. ipolysági kir. tanácsos pénzügyigazgató felesége mint nővére gyászolja.

— **Uj esperesek.** Weisz Zsigmond elhalálozása folytán megürült bozói esperesi kerület rendes alesperesévé *Csizmár Márton* szénavári plebánost, helyettes alesperesévé pedig *Novotny János* bozói plebánost nevezte ki a főegyházmegyei hatóság.

— **A pénzügy köréből.** Az ipolysági pénzügyigazgatóság *Mihályka* István helybeli kir. díjtalan adóhivatali gyakornokot segítő díjas gyakornokká nevezte ki.

— **A magyarság győzelme Korponán.** Korponai tudósítónk táviratozza, hogy a korponai tisztújító közgyűlésen „a magyarság a pánszlávok és gyászmagyarok minden erőlködése decára az egész vonalon győzött.“ Városi ügyész lett *Kálmán Gyula* dr., pénztáros *Gyarmathy József*, számvevő *Benkó. Hollady* Nándor polgár-

mesternek és a többi tisztviselőnek ellenjelöltje nem lévén, egyhangulag lettek megválasztva. Szomorú jelenség, hogy Korponán is a magyar hegemonia érvényesülését „győzelemnek“-nek kell minősítenünk.

— **Jubiláris hangverseny.** A „*Lévai Nőegylet*“ az általa főtartott *Stefánia* árvaház javára 25 éves fenállásának emlékére nagy hangversenyt rendez február hó 8-án Léva város székházának dísztermében. A műsoron szerepel *Halassy Valéria* A *vén kuruc* című melodramája is, melynek zenéjét *Köveskúti Jenő* írta, s melyet *Ferenczy István* fog előadni.

— **Jóváhagyott alapszabályok.** A betűgyűlés az ipolysági jótékony leányegyesület alapszabályait láttaozta.

— **A leányegyletről.** Előttünk fekszik az ipolysági zsidó jótékony nőegylet 1907 évi kimutatása mely szerint az egyelet vagyona az 1907 év végén 3670 kor 14 fillér. Helybeli szegényeknek nyújtott segélyre kiadtak 584 vidékre 59, szegényiskolások gyermekek felruházására 50, kölcsönsegélyre 120, házassági segélyekre 90 koronát. Az egyeletnek van 5 tiszteletbeli, és 55 rendes tagja. Elnöke *Weiszberger Farkasné*, pénztárosa *Himmler Sándorné* drné, jegyzője *Schleizinger Lipót*.

— **Táncemlakosság Vámosmikolán.** A vámosmikolai és vidéki olvasókör február hó 8-án, saját könyvtár-alapja javára, *Schwartz-féle* vendéglő összes helyiségeiben, zártkörű táncvigalmat rendez. Beírtidő: Személyenként 1 korona, családijegy 2 korona. Kezdet este 8 órakor.

— **A H. G. E. ülése.** A Hontvármegyei Gazdasági Egyesület e hó 15-én igazgató választmányi ülést tartott. Az első választmányi ülése volt ez az egyeletnek melyen *Ivánka István* elnökelt. A gyűlésen jelen voltak *Bolgár János*, *Vilczek Vilmos* gróf alelnökök *Farkas Géza*, *Gálffy István*, *Burián Pál*, *Somogyi Béla*, *Popper Mór*, *Kleinkauf, Károly*, *Hoffer Márton*, választmányi tagok. *Fodor Vilmos* dr. főszolgabíró, *Oláh Dezső* állattenyésztési felügyelő, *Papp Ábrahám*

tvh. állatorvos, *Reinhardt Zsigmond* j. állatorvos és *Bolgár István* titkár. *Ivánka István* elnök a gyűlést megnyitván a titkár részletesen beszámolt a múlt havi működés eredményéről. Jelentésében vázolta a kiállítási nagybizottság működését. Előadta, hogy a kereskedelmi miniszter értesítette az egyeletet, hogy a háziiparosok részére szükséges adómentes motorbenzin árat múlt évi december hó 1-étől folyó évi május hó 5-ig métermázsánként 10 koronában állapította meg. Jelentette a titkár, hogy a földmivélsügyi miniszter a mintagazdaságok létesítését megtagadta. Az egyelet azon feliratára is válaszolt a miniszter, hogy az egy métermázsás zsákok a forgalomból kitértésnek. A miniszter ezen kérést is elutasítja a mennyiben ez a forgalomnál nagy zavart idézne elő és mivel az egy métermázsás zsákok megváltoztatása a kereskedőkre igen nagy veszteséggel járna. Elhatározta a gyűlés, hogy *Szuharovszky János*, *Sztancsik János*, *Odven János* és *Balázs István* cselédeket jutalomra ajánlja a földmivélségi miniszternek. Azután még több fontos ügyet intézett el a gyűlés mire az elnök azt berekesztette.

— **Az Iparos kör felolvasó-estje.** E hó 18-án, szombaton tartotta meg az Iparos Kör az idei első felolvasóestjét szokatlan nagy érdeklődés mellett. A kör mindhárom terme zsúfolásig megtelt közönséggel, kik igen nagy érdeklődéssel hallgatták végig *Pelikán* Ferencznek, a kör új igazgatójának „A földkörü“ című műből — melynek írója *Gáspár Ferencz* felolvasott részletét; felolvasását élénk tetszés kísérte. Utána *Himmler Sándor* dr. a kör volt igazgatója tartott nemes intencióktól sugalt beszédet, mit a közönség szintén zúgó tapsal köszönt meg. *Podhragvai Mihály* nagy tetszéssel kísért beszéde következett ez után, ki a kör tagjait az összetartás nemes eszméjére és a testvériségre serkentette. Nagyon sajnálta a kör, hogy *Holló József* dr. „a közgazdasági alapismeretek“-ről szóló felolvasást a közbejött akadály miatt nem tarthatta meg, hanem kénytelen volt azt más alkalomra halasztani. Ezen siker arra indította a kör vezetőségét, hogy többször is megismételje ezen tagjainak szellemi képzésére szolgáló tudományos felolvasásokat, vagy ehhez

föltétlen uralma; érezhető volt a francia befolyás már előbb is, de ezen időponttól kezdve minden ellene irányuló ellentállás megszűnt és a németek is beadták a derekukat, majmolva a szomszédokat, patriótikus fölháborodásuknak egyes satyrikus epigrammokban kifejezést adva. Eddigélé Németországban minden becsületes ember saját haját viselte, bár a divatjának hosszu fürtökben való viselését követelte, csak a minden jó és rossz iránt hajlammal bíró arany ifjuság egyes esetekben utánozta a szomszédot.

Most azonban XIV. Lajos példája mint a ragályos betegség terjed tovább, a német kis uralkodók, mintha parancsot kaptak volna, udvari parókásokat neveztek ki halomszámra és az erre alkalmas egyéneket Párisból hozatták. Oly annyira harapódzott az idegen divat, hogy a jobbkörkben való fölvétel a parókától függött, azuralkodók sem túrték környezetükben, ki paraszt módon saját haját mutatta! A férfi világ, a mennyiben a műveltség fogalma alá esett, oly annyira és oly gyorsan szokott az új divathoz, hogy már 1670-ben a paróka Németországban is a viselőthez tartozott. Franciaországból folytatta a paróka utját Olaszországba, az első *Venczei*, a ki parókát hordott, a XVII század végén *Vinciquarra Colalto Scipio* volt. De Franciaország II *Károly* idejében már Anglia is szállított parókákat. Hiába szólaltak föl ellene az egyházi zsinatok, miután az új divat a megjelenés tekintélyét emelte, elsősorban a bírák és orvosok kaptak utána.

Magyarországban a kétcopfos parókák oly divatban voltak, hogy a nélkül, ugynevezett jó társaságban megjelenni nem lehetett. Ezek a parókák oly hosszuk és vastagok voltak, hogy majdnem két fontot nyomtak, legnagyobb becsben állottak, mint az ókorban is, a szőkék, melyek darabonként 3000 forintba is kerültek. Később a paróka alakja módosult oly módon, hogy a homlok közepében a haj el lett választva és azután kétoldalt egész 4—5 col magas épületekbe alakítottak.

Nagyon messzire vezetne, a parókák alakjának mindenkor fejlesztését és módosítását itt fölemlíteni, hosszabb, rövidebb, fürtös, göndör, sima és rövid paróka divatja lépett föl egyik a másikat fölváltva, végre mindég rövidebb és rövidebb lett, míg a francia forradalom egészen elseperte. Ennek is meg van az oka, mert kezdetben sokan lettek kivégeztetve, kik parókákat viseltek, de a haj a lehulló guillotint késének annyira ellentállott, hogy vagy egyáltalában nem sikerült a kivégeztetés egyszerűen, hanem kinos jeleneteket idézett elő, vagy pedig rontotta a halált okozó gép kését, és így a hóhér, *monsieur Samson* a kivégeztetés előtt a parókát levette a szegény áldozatok fejéről, ezt később már a fogházakban tették, honnan a népmulattatására a szegény áldozatokat naponkint halálra ítélve elhozták, végre azon embertelen és vad időkben, hol egy jókábát is már alig volt arra, hogy a nép ellenségének kikéltették annak viselőjét, a nép elvadultságával a paróka is eltűnt.

A jelenlegi időben a paróka már nem

divatszzerű fejdísznek szerepel, hanem csak is a hiányok pótlására szolgál. A legjobb paróka művész jelenleg az, kinek művelője legkevesebb észrevehető, hogy nem a viselőjének a koponyáján termett a dus haj mig pedig a multban a paróka nagysága és terjedelmétől függött gyakran a paróka készítő hire és sorsa. Mennél feltűnőbb annál szebb, annál nagyobb művész volt a paróka készítő. De különben az egyéni ízlés is változásokon ment keresztül és az aestetika befolyásának köszönhetjük, hogy most sokan inkább kopasz fejűek lettek, minthogy természetes hiányokat parókával pótolnának. Vannak csekély hajzatnak örövendő fejek, melyek sűrű hajjal ha bírnának, nagyon furesán néznének ki, egy sok feji munkát végező egyén feje hajzata különben ritkán teljes és sűrű.

Megjegyzendő még ez is, hogy a nemzetiségek jellemző tulajdonságaiban a paróka most is szerepet játszik, a minek legjobb bizonyítéka a valódi angol, ki a bíráját csak is a fönt leírt allonge parókában képviselheti magának bírónak, valamint az is, hogy a londoni alsó parlament szónokja, az ugynevezett *speaker*, a XIV. Lajos által divatba hozott hamis göndör fürtök nélkül egyáltalában valami lehetetlen.

Ezek után visszapillantva röviden arra, hogy a nők hajviselése milyen álláspontra helyezkedett a parókával szemben, megállapítjuk hogy a paróka fénykora magától értetődik, a női fésülködésre is reakciót gyakorolt, a mennyiben hölgyek is, utánozva a férfiak extra vagans hajdíszüket saját hajukkal magas toronnyá való föl-

hasonló estéket rendezzen. Felolvasás után Lengyel David teát szolgált föl, mi után a fiatalok táncot rögtönzött, mely a reggeli órákig tartotta együtt a jó kedvű közönséget. A jelen volt hölgyek nevsora a következő: Eszényi Károlyné Hunyeczky Endréné, Halász Jánosné, Darida Istvánné, Scheizl Józsefné, Bakó Jánosné, Weisz Fülöpné, Csepreghy Istvánné, Farski Gizike és Karola, Steiner Aranka, Berta és Janka, Eszényi Rózsika, Weisz Sárka, Nemsicz Margitka.

Az anyakönyvezés köréből. Vármegyénk főispánja Böhöm Ferenc jegyző-egedet a márianosztrai és Hackl András ipolynyéki lakost az ipolynyéki anyakönyvi kerületbe teljes hatáskörrel anyakönyves helyettesekké kinevezte.

Hűtlenség a Tulipán ellen. Városunk kereskedőinek üzletében mindenütt ott diszeleg „a Tulipán szövetség — Magyar Védő egyesület” védjegye, de az áruk legnagyobb része osztrák, bécsi rongy, a főtér egyik üzletében csupán osztrák gyújtó kapható pedig ebben a tekintetben nem szorulunk az osztrákra.

A tót iskolafentartók. A nem állami tanítók fizetésének a törvényes minimumig leendő kiegészítésére az állam-segítséget kérő folyamodványok felterjesztése folyamatban van s eddig csak a felsőterényi ev. egyház, mint iskolafentartó, tanító fizetése 1000 koronára való kiegészítésére államsegítséget igénybe venni nem akar. Hírlik, hogy a szomszédos tót községek sem akarják igénybe venni.

Köszénkutatók Palójtákon. Lachmann J. és trsa. b. pesti bánya feltáró társaság Alsó Felső és Középpalóta községekben köszénkutatói jogot nyert.

Olvasó-egyleti közgyűlések V.-mikolán. A V.-mikolai „Kaszinó” évi közgyűlésébentisztikarát következőleg választotta meg. Elnök: Kovács S. Kálmán, igazgató: Becke Imre báró, ügyész: Kallós János, pénztáros: Pongrácz Béla. Választmány tagjai: Medgyessy Sándor, Matlaszkovszky István dr., Gramling László dr., Sándor Gyula dr., Kraicz Ernő, Wisner Oliver, Kleinkauf Károly, Juhász Lajos.

A Vámosmikola és Vidéki Olvasó Egylet 1908. évi tisztikara következő: Elnök: Kádár Kálmán, igazgató: Matlaszkovszky István dr., ügyész: Sommer Mór dr., pénztáros: Német Emil, jegyző Bauer János dr., könyvtáros: Veszélák Ferenc, segédkönyv-

táros: Glausius Ferenc. A választmány tagjai: Alberti Ernő, Droszt Artur, Gramling László Kraicz Ernő, id. Katona János, Mundy Béla, Pongrácz Béla, Tergina Béla.

A vámosmikolai s vidéke „Iparos Olvasó kör” rendes közgyűlésében választotta meg a tisztikart és a választmány tagjait. Elnök Németh Emil, igazgató Kotmes József, jegyző Farkas Lajos, pénztárnok, Szmolka János, könyvtáros Balazs András háznagy Jankabek József Rendes választmányi tagok, Páffy Pál, Kövesdy Lajos, Frecska György, id. Reitinger József, ifj. Tieffenbacher József és Róde Alajos, Póttárog: Molnár Domokos és Groszmann Lajos.

Adómentes benzin A kereskedelmi miniszter értesítette a gazdasági egyesületet, hogy a benzin motorral dolgozó kisiparosok és kisgazdák részére szükséges adómentes benzin piaci és mérsékelt eladási árat 1908. év május hó 5-ig terjedő időszakra, illetőleg további intézkedésig mértékmásánként 20 (husz) koronában állapította meg.

Február. Meteor következőket jelenti: Januárius havának még hátra lévő csomópontjai 18—19—26 és 29-re esnek, melyek közül 18—29-kiek legerősebb hatásuk. Februárius hónap csomópontjai 1—2—4—6—8—10—14—15—16—24—28-iki napokra esnek, a melyek közül legerősebb hatásuk 1—4—10—15—28-ikiek. Az első csapadékos a hőlégkörtől következtetve nagymérvű hóeséssel, a 4 enyhültebb jellegű, a 10-ik ismét mérsékelt hideg, míg a 15-iki száraz hideg, mely egyszersmind e hónap leghidegebb jellegű csomópontja. Ezt követőleg változó inkább enyhült idő. A 28-iki szeles, esetleg viharos vagy csapadékos jelleggel.

A garamkövesdi garamhid. Miként Garamkövesdről lapunknak írják, folyó hó 16 án becsátották le az ott épülő hidnak azt az impozáns faalkotmányát, mely a vasbeton íveket tartotta. Az állvány leeresztése, ami a kereskedelemügyi minisztérium kiküldötte és a műegyetemi tanári kar jelenlétében történt, jól sikerült. A szabadon álló ívek, melyek az ország, sőt a kontinens ez idő szerint legnagyobb ívei, nagyon impozáns látványt nyújtanak s már előre is jelzik, hogy a garamkövesdi garamhid nem csak az ország egyik, legérdekesebb hanem legszebb hídja is lesz. A műszaki világ jelen volt képviselői kiállványozás alkalmából legnagyobb elismerésüket és megelégedésüket fejezték ki az építés vezetőségénél.

Kabaré-est Vámosmikolán. A vámosmikolai gyermekliga elnöke Medgyessy Sándorné elnöklése alatt elhatározta, hogy a f. évben a gyermek napot febr. 11-én tartja meg, mely alkalommal a Liga céljára a vámosmikolai műkedvelői kör felkérésével táncmulatsággal egybekötött Kabaré-estöt rendez a Katona-fele vendéglő nagytermében.

A magán detektív ur. Turcsányi József esztergomi építőmunkást a nyáron saját szállásadója Tóth Apollónia meglöpte. El-emelte a szobaur összes ruháit és ellépett vele. Turcsányi feljelentette az esetet, de az eljáró hatóság nem tudott a tettes nyomára akadni. Turcsányi erre elhatározta, hogy maga fogja a nyomozást teljesíteni. A meglöpt felcsapot magán detektívnek, nyakába vette a várost és megyét és hosszas kutatás után ráakadt a tolvajra Helemba községben. Itt azonnal bejelentette a jó fogást a csendőrségnek, mely is Tóth Apoll letartóztatván bevitte az esztergomi bíróság fogházába.

Táncmulatság Felsőszemerőden. A felsőszemerődi és vidéki gazdasági ifjuság folyó évi február hó 8-án szombaton a Nagyszálloda emeleti termeiben zártkörű táncmulatságot rendez. Kezdeté este 7 órakor. Belépti díj személyenként 2 korona.

Ember! mit művel? Hiszen maga úgy köhög, hogy az ember kétségbe eshet és leri az arcáról, hogy milyen rosszul érzi magát. Ugyan használt-e már valódi szodeni-Fays-t? — Valódi szodeni-Fays-t? — Nem én. De ember! hisz ez tulajdonképpen könnyelműség! Annyit már őhis tudhatna, hogy a légzőszervek mindennemű katarusa, köhögés, sorkótségek és elnyálgasodás ellen első sorban valódi szodeni-Fays ásvány-pasztillák kell használni. Itt van, próbálja meg, nekem nemcsak a zsebemben van valódi szodeni-Fays, hanem az íróasztalomon és hálószobámban is. Azt sem tudom, hogy mihez fognak valódi szodeni-Fays nélkül. Egy doboz ára 1 kor. 25. fillér. Kapható minden gyógyszerárban, drogeriában és ásványvíz-kereskedésben. Ausztria-magyarországi vezérképviselőség: W. T. H. Guntzert, Wien IV. 1 Grosse Neugasse 27.

Cálibátus a postán. A kereskedelmi miniszter egy most kiadott rendeletével a posta- és táviró segédtisztjelöltek és növendékeket a nősüléstől eltiltja. E rendelet szerint, a ki megnősül, úgy tekintetik, mintha állásáról lemondott volna, ennél fogva a szolgálati kötelek alól felmentik.

Agancs-gyűjtők figyelmébe. A belügyminiszter a közigazgatási bizottság felterjesztésére elrendelte, hogy a bái és ipolyvári járás egész területén a vadak, valamint, azok agancsának eladása, szállítása vagy vásárlása a vad, illetve az agancs jogos szerzését bizonyító s igazolványok előmutatásával történjék.

Viszatetsző szaga és íze következtében oly nehezen bevehető esukamájolaj végre jó ízű és könnyen emészthető állapotban kapható a híres „Scott's-féle Emulsió”-ban, mely minden gyógyszerárban árusítatik.

fésülködése által parókához hasonló alakokat igyekeztek elérni. XIV.-Lajos halála után a most említett divat megint megszűnt, a fejdíszek illetve a hajviselés, mindig kisebb lett és csak meg 1770-felé a bő krinoline alaku szoknyák korában a fésülködés és a szoknyához méltó aránytalanságra növekedtek. 1775-ben a haj új viselkedése már 1 régi láb (suk) magasságát érte el, és a nyolcvanas évek elején a hajviselés leggyöngébb izetlenségnek fajul el, a menyiben átlagos magassága az arc magasságának négyszeresét, köb-tartalma pedig a fej nagyságának nyolcszoros egész tizenkétszeres nagyságát érte el. Ezen művészi fésülködések előállítása céljából a hosszú egyéni haj önrtehetőleg igen sok idegen hamis hajjal vegyítve magas, drót és halesontból készített és általuk tartott párnáskákon mindenféle alakokban felhuzatott. Két mélyen lecsüngő és a kebelt érő szép fürtöknek hiányozni nem volt szabad. Végre ezen abszurd és a női piperézést a végtelenig vitt őrült divat is 1785-ban megszűnt. A történelemből ismert, jobb sorsot érdemelt, francia királyné, Mária Antoinette, gyermekágyat fekvő a haját teljesen elvesztette és ennél fogva az őrületes toronyalaku fejdíszek helyébe a rövid göndör haj viselete lépett. Ezen változás egynehány nap műve volt. Azért ám a mostani társadalom hölgyei is, a legritkább esetekben érik be a saját hajúkkal, csak hogy igen sok esetben még is a hamis haja a sajátja volt, de kihullott és mindenféle alakra

földolgozott haj pótolja, azért ám sok, igen sok hamis haj szerepel még most is. Az emberi hajjal való kereskedés ennél fogva most is még teljes virágzásban van; a legnagyobb kereskedelmi góczpont ezen cikkre jelenleg is még Franciaország. Ott az arra fölfogadott ügynökök beutazzák az egész országot és a tudatlan falusi leányoktól gyakran egy pár garast érő kendőkért elcsalják a gyönyörű és sok pénzt érő fejdíszeket. Vannak ugyan oly vidékek is, hol a nép fölvilágosodott és ott a haj ára sokkal magasabb is. Bretagne, franciaország egyik departementjében a hajnak egy fontját még 1852-ben 40 franc, fizették, de annak értéke oly rohamosan emelkedett, hogy a kereskedők 1866-ban már 80, 1870-ben pedig pláne 140 franc adtak érte. Az ügynökök által összeszedett haj mind Párisba lett szállítva és ott készült belőlük azon mindenféle hajdísz, melynek előállításában a francziák még most is az utánozhatlan mesterek és a melyekkel hosszú időn át az egész, ugy lehet mondani, művelt világot elragadtatták, míg más országokban is ezen iparág lábra kapott és a drága haj helyett a hamis fejdíszek előállításánál más anyagok is használtattak, úgy mint ezérna, selyem stb. És némileg hatott is a hamis haj nagy ára és azokat tetemesen szállította le, de azért egy különösen szőke hajból készített hamis fejdísz még most is oly valami, amit nem minden halandó szerezhet be magának.

Figyelem!

A világ legjobb leghatásosabb tyukszem irtója

a TOKIJO,

amelyet Tömöri Antal ur készíti Cegléden.

Kapható helyben egyedül

Hesz Pál
fodrász üzletében.

Steiner József

butorraktára és kárpitos-műhelye
IPOLYSÁG, Főut. Adóhivatal mellett

Tisztelettel felhívom a t. közönség figyelmét **Ipolyságon, az adóhivatallal szemben levő, jó hírnévnek örvendő, a fővárosi üzletek módjára berendezett**

modern butor-raktáramra,

a melyben a butorvásárló közönség megtalálja mindazt, amit szakmámban bárhol nyújtani lehet.

Előnyös fizetési feltételek; — kiváló és tartós butornemű.

Egyben különös figyelmébe ajánlom

kárpitos-műhelyemet,

a melyben **szakszerű vezetésem alatt készítem a legkiválóbb kárpitos-munkát, és elfogadok mindenemű régi átalakítást és javítást is, úgy helyben, mint vidéken.**

Diványok ruganyai 15 fittól.

Teljes tisztelettel

Steiner József.

Tüzifa eladási hirdetemény.

A besztercebányai székeskáptalan egegi erdejében eladásra kerülő 224 üm. hasáb és 498 üm. dorong fa fog folyó hó 28-án d. e. 10 orakor a Korbász-puszta er-

dőri lakban szóbeli nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek eladatni.

Becs egyszersmind kikiáltási ár 125 m magasan rakott ümkint hasábfá 5 kor. 50 fill. dorongfa 5 kor., melyen alul a fa eladatni nem fog.

Vevő a vételár után 5% jutalékokat tartozik az erdészeti személyzetnek fizetni.

Banatpénz 400 kor.

Eladási feltételek alulirotnál megtekinthetők.

Hontbesenyődön, 1908. évi január hó 18-án.

Bresztyenszky Alajos
uradalmi ellenőr.

El nem mulaszthatom, hogy a nagyérdemű közönséggel közölhessem, miszerint egy rég érzett hézagot akarok azzal pótolni, hogy Ipolyságon állandóan letelepedtem, mivelhogy az én szakmám megkívánja, hogy a megye székhelyén lakjam.

Az építeni óhajtók szives megkeresését kérem. Lakásom: Ujtelek saját ház.

Trebel János
okl. kőműves mester.

6. 1908. végreh. szám.

Árverési hirdetemény.

Alulirott bírósági végrehajtó az 1881 évi LX t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a Vámosmikolai kir. járásbírósnak 1907. évi V. 368. számú végzése következtében Mészáros Albert dr. ügyvéd által képviselt Eberhardt Antal javára Suchnik Ferenc ellen 105 kor. s jár. erejéig 1907. évi szeptember hó 24-én fogatosított kielégítési végrehajtás után le- és felülfoglalt és 1234 koronára becsült következő ingóságok, u. m. butorok stb. nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek a vámosmikolai kir. járásbírósnak 1907-ik évi V. 368. 9. számú végzése folytán, 105 korona tőkekövetelés, ennek 1908. évi november hó 5-ik napjától járó 5 százalékos kamatai, harmadzsalékos váltódij és eddig összesen 108 kor. 76 fillérben bíróság már megállapított költségek erejéig Kovácspatakon leendő megtartására 1908. évi január hó 27-ik napjának d. e. 9 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében keszpenzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az árverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták, s azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. §-a értelmében ezek javára is elrendelődik.

Vámosmikolán, 1908. január 13-án.

Németh Emil
kir. bír. v. hajtó.

Motor vevők figyelmébe!

Herkules-motorvállalat,
Budapest, V., Váci-ut 30.

Ajánlja egy cséplési, mint malomüzemre kitűnően alkalmas, legegyszerűbb benzinkomobiljait, melyek V. ker., Váci-ut 30. szám alatti gyárban bármikor üzemben megtekinthetők.

Teljes jótállás

kifogástalan üzemért !!



Üzemzavarok kizárva!
Bámulatosan egyszerű szerkezet!
Rendkívül csekély benzinfogyasztás!
13-14 éves fiú is kezelheti!!!
Árjegyzék ingyen!

Olcsó árak részletfizetéssel!
200 db elismerő levél a Magyarországon üzemben levő motorokról!

A tisztelt háziasszonyoknak

legmelegebben ajánljuk a

valódi : Franek: kávé-pótleköt

mint legjobb pótkávét,

belföldi nyersanyagból gyártva

Franek Henr. fiai

honi gyárban

Kassán.



Vejejgy.

D. X. 6938 N. 05 L.

J. W. L.

FRISCHER ADOLF férfiszabó és divatáruháza Ipolyság

Ismert
elsőrangú
szabászat

Angol és hazai
gyártmányu
szövetek nagy
választékban.

Utí kosarak és
bőröndök ki-
tűnő anyagból.

Az őszi és téli saison divatkülönlegességei, a legújabb divat szerinti kalapok, nyakkendők (Castle Make) férfi és női cipők elsőrangú cipészekről, izléses gyermekruhák, ingek, gallérok, kiegészítők, lábravalók, és férfi esernyők s mindennemű férfi-divat és toilette-cikkek nagy választéka áll üzletemben a t. vevőközönség rendelkezésére.
Kobrak cipők egyedüli raktára.

Kitűnő és praktikus vízhatlan vadászgallérok, bagaria vadász cipők, sport sapkák, kalapok és harisnyák raktára.
Mindezen cikkeket a leg gondosabb izléssel, az elegancia mellett a tartósságra való figyelemmel elsőrangú cégektől szereztem be és az árakat a legjutányosabban számítom, úgy, hogy tisztelt vevőmet teljes megelégedésükről biztosíthatom.

Tisztelettel **Frischer Adolf.**

'Borsalino'
és
Pichler kalapok
egyedüli
raktára.

Teljes diák-
kelengyék
nagy választékban.